Présentation du projet pilote de « collectivités scolaires de qualité » - ASBL Bioforum Wallonie
Le Gouvernement de la Communauté française a décidé de la mise en place d’un projet intitulé « collectivités scolaires de qualité ». Celui-ci a pour objectif l’amélioration de la qualité des repas délivrés au sein des cuisines de collectivités scolaires des établissements scolaires de la Communauté française.

Pour rappel, ce projet s’inscrit plus particulièrement dans le cadre du programme d’actions relatif aux restaurants scolaires à savoir:
· Formations continuées du personnel de cuisine (circulaire 1665 – 19/10/2006) ;
· Organisation de 40 « ateliers cuisine » et de 240 « ateliers du goût » à destination des établissements scolaires - projet pilote de collaboration avec des professionnels de la restauration (circulaire 1740 – 23/01/2007) ;
· Projet de « collectivités scolaires de qualité » - ASBL Bioforum Wallonie ;
· Labellisation des écoles.
Quel est l’objectif général du projet « collectivités scolaires de qualité »?

Il s’agit de promouvoir une alimentation saine au sein d’un réseau de collectivités pilotes dans les établissements scolaires et ce, sur base de modèles alimentaires et de menus sains et équilibrés intégrant des produits de qualité.

Le projet vise à accompagner entre 80 et 100 collectivités scolaires dans la mise en place concrète d’un projet d’amélioration de la qualité des repas distribués dans les milieux collectifs et ce, selon une méthode progressive d’introduction de produits de qualité dans le respect des contraintes nutritionnelles et de santé. 

A qui a été confiée la mise en œuvre de ce projet pilote ?

Le Gouvernement a confié cette mission d’accompagnement à l’asbl Bioforum Wallonie laquelle a développé, ces dernières années, une méthodologie originale visant l’introduction progressive de produits de qualité tout en utilisant des modèles et menus alimentaires sains et accessibles aux cuisines de collectivités.

Quelle est l’originalité de ce projet ?

L’idée est de modifier la qualité des plats actuellement délivrés dans le respect des contraintes nutritionnelles et de santé, ainsi que, dans le respect des contraintes économiques et pratiques de fonctionnement des collectivités.

Le but est d’avoir, à court terme, un réseau diversifié, de par leur nature et projets alimentaires, de 80 à 100 collectivités qui serviront de modèles à l’ensemble des établissements scolaires en Communauté française. L’effet « boule de neige » est donc vivement recherché. Un « guide pratique » sera mis à disposition (voir 
ci-dessous) qui reprendra les éléments indispensables à toute collectivité pour « faire le pas » en parfaite autonomie, avec l’aide ponctuelle de Bioforum Wallonie, dans un premier temps (durant les deux premières années) et ensuite via les conseillers en alimentation de la Communauté française (Benoît Rousse et Jean-Marie Dessard).

A quel type de collectivités le projet est-il destiné ?

Ce projet est destiné à tous les types de collectivités à savoir:

· Cuisines auto-gérées avec chef de cuisine interne ;

· Cuisines concédées  à un groupe avec gestion interne (reprise des cuisines existantes) ou externe (livraison des plats en liaison froide ou chaude) ;

· Traiteur en auto-gestion  (traiteurs locaux avec délivrance des plats en liaison froide ou chaude). 

Quels sont les outils qui seront mis à votre disposition ?

· Une charte et un « guide pratique » inspirant les collectivités à se lancer dans un projet alimentaire « durable » et « participatif » tout en stimulant l’offre d’une alimentation plus saine. Ce guide sera illustré de cas concrets pouvant servir d’exemples aux collectivités motivées. Il intégrera une synthèse des aspects « hygiène/sanitaires » et des aspects « nutritionnels ». Ce guide pratique couvrira la typologie des différentes collectivités (cuisines auto-gérées, cuisines centrales, liaison froide, liaison chaude, cuisines concédées, etc.).

· Des modèles de plans alimentaires et menus « santé » pour les plats chauds, la petite restauration, les petits-déjeuners et les pique-niques.

· Une base de données des fournisseurs de produits de qualité.

· Un suivi de la mise en œuvre du projet, au sein des collectivités, par l’équipe de Bioforum, durant les deux premières années, et des conseillers en alimentation de la Communauté française, par la suite.

Quels sont les résultats concrets attendus? 

· Elaboration de nouveaux menus (avec fiches techniques pratiques) qui soient économiquement viables, sains et équilibrés.

· Adaptation et développement des exemples de menus alimentaires existants avec développement de :

· 2 thématiques principales à savoir : 

· plats chauds

· petite restauration

· 5 thématiques complémentaires à savoir : 

· petits-déjeuners

· pique-niques

· collations

· points de vente

· distributeurs
· Une évaluation du projet et des progrès qualitatifs des collectivités scolaires pilotes sera réalisée.

· La mise en place pour mars 2008 d’un réseau de collectivités pilotes regroupant 80-100 collectivités scolaires de différents types.

· Réalisation, pour mars 2009, d’une charte et d’un « guide pratique » inspirant les collectivités à se lancer dans un projet alimentaire « durable » et « participatif ».

Quelles sont les étapes de mise en œuvre de ce projet ?

1. Une identification des collectivités motivées et finalisation du listing des collectivités motivées. 

2. Un ensemble de réunions de coordination/animation par province et région.

3. Une sélection finale des collectivités motivées souhaitant s’engager dans la démarche.

4. Une diffusion des outils (menus, fiches techniques, etc.) au sein de ces collectivités motivées.

5. La mise en place des projets - coordination/animation de 2-3 réunions entre collectivités (avec un système de mise en réseau des collectivités selon l’aire géographique) visant la définition d’un projet alimentaire commun et durable mis en œuvre par ces groupes de collectivités – ensemble de réunions regroupant les cuisiniers, gestionnaires des collectivités, nutritionnistes et éventuels représentants des parents et enseignants. L’engagement dans cette démarche étant prévu au plus tard pour la fin décembre 2007 et ce, pour les 80 à 100 écoles visées. 

Si vous souhaitez faire bénéficier votre établissement de cet accompagnement par l’asbl Bioforum Wallonie en participant au projet « collectivités scolaires de qualité », veuillez remplir et signer le formulaire d’adhésion ci-joint. 

Ce document doit impérativement être renvoyé au plus tard le 20 avril 2007 à :

Monsieur Benoît Rousse

Conseiller en alimentation de la Communauté française

DG Enseignement obligatoire

Rue Lavallée, 1

1080 BRUXELLES

benoit.rousse@cfwb.be
Pour toute question relative à ce projet, veuillez contacter Monsieur Benoît Rousse au 0497 54 22 61.
