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COMMUNIQUÉ DE PRESSE

L’Administrateur général de l’Enseignement et de la Recherche scientifique a le plaisir de vous faire parvenir les

Résultats consolidés des élèves de 6e primaire à l’épreuve du CEB et chiffres d’obtention du Certificat d’études de base
L’épreuve externe conduisant au CEB est obligatoire pour tous les élèves de 6e année primaire et de 1re et 2e années différenciées de l'enseignement secondaire. Les élèves de l'enseignement spécialisé peuvent également la présenter.

Parmi les 48.010 élèves de 6e primaire inscrits, 47.667 ont présenté l’entièreté de l’épreuve et 42.324 l’ont réussie, soit un taux de réussite de 88.79 %.

Pour réussir l’épreuve, les élèves doivent obtenir au moins 50% des points dans les trois disciplines : français, mathématiques et éveil (comprenant les sciences, l’histoire et la géographie).

Il est donc important de garder à l’esprit que la réussite d’un élève dans une discipline n’exclut pas qu’il puisse échouer dans une autre.

La moyenne obtenue (scores) par l’ensemble des élèves dans chacun des domaines est de :

· Français : 72,19 %

· Mathématiques : 72,48 %

· Eveil (histoire-géographie et sciences) : 77,71 %

En cas de réussite, l’élève obtient automatiquement le certificat. En cas d’absence durant l’épreuve (moins d’1% des élèves) ou si l’élève n’a pas réussi cette épreuve, le jury de l’école peut lui attribuer le certificat sur la base de ses résultats des deux dernières années.

Après consolidation, prenant en compte le nombre total d’élèves inscrits en 6e primaire (qu’ils aient ou non présenté toute l’épreuve), soit 48.010 élèves, le taux de réussite de l’épreuve est de 88,16 %.

Cette année, les écoles ont attribué un CEB à 5,11 % d’élèves qui n’avaient pas présenté l’épreuve, complètement ou partiellement, ou qui y avaient échoué. En 2013, ce pourcentage s’élevait à 1,5 %.
Au total donc, sur les 48.010 élèves inscrits en 6e primaire, 93,27 % ont finalement obtenu leur CEB : 88,16 % après avoir réussi l’épreuve et 5,11 % sur décision de l’école.
Pour rappel, ce chiffre était de 97,3 % en 2013 et de 95,10 % en 2012.
On constate que le nombre de CEB attribués de cette manière par les écoles varie en fonction du taux de réussite à l’épreuve. 

Les écoles régulent donc partiellement les écarts entre les résultats à l’épreuve d’une année à l’autre. 

Le nombre de CEB octroyés aux élèves de 6e primaire peut être considéré comme définitif sous réserve des recours déposés.

Pour les résultats 2013 ou plus d’informations sur le CEB : http://www.enseignement.be/CEB
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� En 2013, sur les 30 recours déposés pour les élèves de 6e primaire, 27 avaient été déclarés recevables et 14 recours avaient été déclarés fondés. Les dossiers de recours déposés en 2014 seront examinés durant la 2e quinzaine d’août. Les parents et élèves seront avertis de la décision du conseil de recours au plus tard le 31 août.
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