L’Enseignement de promotion sociale pour
Contrer l’échec scolaire tout au long de la vie

Qu’il résulte de parcours de vie bousculés, de facultés d’apprentissage plus difficiles ou d’inadéquation avec les méthodes pédagogiques, l’échec scolaire touche bon nombre de personnes et de jeunes. Ces échecs, souvent douloureusement vécus, ne sont cependant pas une fatalité. Pour les contrer, rebondir tout au long de la vie, l’Enseignement de promotion sociale constitue une piste sérieuse. 
Souvent relégué au second plan derrière l’Enseignement obligatoire et supérieur, l’Enseignement de promotion sociale mérite pourtant sa part belle de reconnaissance. À la veille de la Journée du refus de l’échec scolaire, la Ministre de l’Enseignement de promotion sociale, Isabelle Simonis, souhaite mettre à l’honneur cet enseignement qui incarne à la fois une réponse à l’échec mais également un magnifique outil de réussite et de formation.
Extrait de vidéo-témoignages réalisés par des élèves de l’Etablissement de promotion sociale, Agnès Varda : http://we.tl/sIQnaUObvA    

L’Enseignement de promotion sociale, c’est quoi ? 
L’Enseignement de promotion sociale est une piste abordable et flexible pour apprendre autrement, inventer son avenir, se former, réussir, rebondir tout au long de la vie. Il permet à un public diversifié d’atteindre ses objectifs et de progresser, quel que soit le milieu social, culturel ou intergénérationnel dont il est issu. 
Ce mode d’enseignement s’adresse, non seulement, aux adultes et aux jeunes adultes, à partir de 16 ans, désireux de décrocher un premier diplôme (primaire ou secondaire), mais aussi aux personnes qui souhaitent compléter leur formation ou réorienter leur carrière professionnelle.
L’offre de formation des 162 établissements scolaires répartis sur le territoire de la Fédération Wallonie-Bruxelles est vaste et variée ; tous les besoins sont rencontrés, allant des cours d’alphabétisation, de remédiation, au bachelier ou au master, en passant par le CESS et les formations spécialisées. 
Grâce au panel diversifié de formation qu’il propose aux quelques 160.000 étudiants inscrits, aux horaires et à la souplesse de l’apprentissage souvent dispensé par des personnes passionnées, l’Enseignement de promotion sociale représente une réelle option pour contrecarrer les échecs scolaire en tout genre.  
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La remédiation et l’obtention du premier diplôme. 
Chaque année, l’Enseignement de promotion sociale dispense en effet de nombreux modules pour que ses apprenants puissent bénéficier de remédiation  ou acquérir un premier diplôme. CEB, CESS, diplômes de qualification technique, etc. sont autant de sésames vers les études supérieures ou l’emploi. 
En 2014, on comptabilisait notamment : 
· 3758 diplômés pour le Certificat de qualification technique
· 255 diplômés pour le CESS
· Plus de 500 jeunes et adultes en remédiation et/ou soutien scolaire
· Environ 2000 « nouvelles inscriptions » par an en vue de la préparation au Jury Central  
· 1300 nouvelles inscriptions pour les modules d’enseignement primaire à distance

Pour la Ministre Simonis : « L’échec ne doit pas être un obstacle insurmontable dans le parcours d’un ou une étudiante, quel que soit son niveau d’études ou son âge. Grâce à l’accompagnement développé, le soutien et l’ajustement apporté à chaque personne, les différents acteurs de l’Enseignement de promotion sociale essaient quotidiennement de permettre à chacun d’atteindre ses objectifs scolaires et professionnels ». 
Pour renforcer et développer ce type d’enseignement, les objectifs de législature dans cette matière ambitionnent notamment de valoriser l’expérience de vie et les acquis professionnels des nouveaux inscrits afin de leur proposer des formations personnalisées et de leur octroyer un certain nombre de dispenses pour augmenter leurs chances de réussite. 
Plus d’infos ? Stéphanie WILMET : 0479/44.25.36



