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Les outils d’évaluation destinés à l’enseignement fondamental

1. Présentation
Les outils d’évaluation des compétences proposés par la Commission des outils d'évaluation relatifs aux Socles de compétences pour l’enseignement fondamental sont conçus en trois phases.
La phase 1 présente une à trois tâches complexes.  Pour accomplir une tâche complexe, l’élève doit combiner et mettre en œuvre plusieurs savoirs et savoir-faire.  A l’aide du portefeuille de documentation et de ses référentiels, l’élève est donc invité à résoudre la ou les tâches proposées.

L’originalité de cette phase est que l’élève se retrouve devant « une feuille blanche » et qu’il doit choisir, organiser et appliquer lui-même les savoirs et savoir-faire nécessaires à la réussite de la tâche.

La phase 2 présente la ou les mêmes tâches que la phase 1.  Toutefois, ici, la tâche complexe est décomposée en tâches partielles(
).  Etape par étape, l’élève est donc amené à réaliser la tâche complexe initiale.

L’élève devra choisir et appliquer les savoirs et savoir-faire nécessaires à la réussite de ces tâches partielles.

La phase 3, quant à elle, comprend des questions plus classiques qui visent à évaluer la maitrise de savoirs et savoir-faire nécessaires à la résolution des tâches proposées dans les phases précédentes.

Tout l’intérêt de cette structure en 3 phases est de permettre à l’enseignant d’identifier le type de difficultée rencontré par l’élève lorsqu’il doit exercer ses compétences(
).

Ainsi, s’il réussit la phase 1, nous pouvons penser que l’élève a été capable, sans aucune aide, d’analyser la tâche et de construire une démarche en choisissant, en combinant et en utilisant ses acquis (savoirs, savoir-faire et attitudes).

Par contre, s’il échoue en phase 1, la réussite de la phase 2 permet de déterminer sa capacité à combiner et utiliser ses acquis lorsqu’on l’aide à analyser la tâche et qu’on lui suggère une démarche.

Enfin, la réussite des questions présentées en phase 3 permet de s’assurer que l’élève maitrise certains savoirs et savoir-faire nécessaires à la réalisation de la tâche complexe.

Ces outils d'évaluation permettent de poser un diagnostic en ciblant les difficultés éprouvées par les élèves pour mieux définir les dispositifs didactiques à mettre en œuvre.

2. Mode d’emploi

Les outils d’évaluation sont composés de deux dossiers.

Dossier élève :

· un portefeuille de documentation ;

· la phase 1 ;

· la phase 2 ;

· la phase 3.

Dossier enseignant :

· un tableau qui reprend les compétences sollicitées, ainsi que les savoirs et les savoir-faire nécessaires à l’accomplissement des tâches proposées ;

· un guide de correction ;

· un tableau d’encodage des résultats (fichier Excel disponible sur le site www.enseignement.be).

· Modalités de passation

La passation peut être envisagée à n’importe quel moment du cursus scolaire à condition que l’apprentissage des savoirs et savoir-faire nécessaires à l’accomplissement des tâches proposées ait eu lieu. Il appartient à l’enseignant d’estimer quel est le meilleur moment pour réaliser ces évaluations.

En général, il faut compter une période de 50 minutes (maximum) pour chacune des phases. Les trois phases doivent en principe être administrées à des moments différents, et pour garantir le caractère diagnostique de l’évaluation, il y a lieu de commencer d’abord par la phase 1, puis la phase 2 et de terminer par la 
phase 3.

Enfin, il convient de tenir compte des consignes de passation précisées ci-après.

Tableau 1 : Consignes de passation

	Phase 1
	Phase 2
	Phase 3

	1. Susciter un échange évoquant le contexte dans lequel la situation s’inscrit.

2. Distribuer la phase 1 et le portefeuille de documentation.

3. Lire à haute voix le contexte et la (les) tâche(s) demandée(s) (
).

4. « Feuilleter » avec les élèves le portefeuille de documentation et indiquer clairement à quel endroit du document les élèves doivent répondre (
).

5. Répondre aux questions des élèves sans donner d’informations susceptibles de les aider dans la résolution.
	1. Expliquer (avec ses mots) aux élèves que cette deuxième phase propose la (les) même(s) tâche(s) que celle(s) de la phase 1, mais que cette fois-ci, ils reçoivent une « structure » (ou des informations complémentaires) pour les aider à la (les) réaliser.

2. Distribuer la phase 2 et le portefeuille de documentation.

3. Lire à haute voix le contexte et la (les) tâche(s) demandée(s) (3).

4. Il est utile de lire toutes les questions proposées.
5. Répondre aux questions des élèves sans donner d’informations susceptibles de les aider dans la résolution.
	1. Expliquer (avec ses mots) que cette troisième phase évalue des connaissances qui étaient nécessaires à la réalisation des deux phases précédentes.

2. Distribuer la phase 3.

3. Lire toutes les consignes.


· Modalités de correction

Pour les phases 1 et 2, des indicateurs et des niveaux de maitrise sont fixés.

Les indicateurs sont des faits observables et spécifiques à une tâche.  Ils informent l’enseignant quant à la manière dont l’enfant a réalisé cette tâche.

Les niveaux de maitrise permettent de mesurer le degré d’avancement d’un élève dans la réalisation de la tâche et son niveau de réussite de la tâche.  Les niveaux de maitrise sont fixés par la présence d’un ou de plusieurs indicateurs et se situent sur une échelle allant de 0 à 8.

L’enfant a réussi la tâche s’il atteint le niveau 6.  Les niveaux 7 et 8 sont considérés comme des niveaux d’excellence.

Pour la phase 3 (et parfois la phase 2), il s’agit d’une correction classique dont les modalités sont reprises dans le tableau ci-dessous.

Tableau 2 : Modalités de correction

	Phase 1
	Phase 2
	Phase 3

	1. Pour chaque tâche, relever le nombre d’indicateurs présents dans la production de chaque élève. Les comparer avec les niveaux de maitrise. La note obtenue indique leur niveau de maitrise à la tâche proposée.

2. Transformer en pourcentage(
) les notes obtenues par chaque élève à chacune des tâches afin de les comparer avec les résultats obtenus dans la deuxième phase.
	1. Pour les tâches où l’élève reçoit une aide sous la forme d’un modèle par exemple, il y a lieu d’appliquer la même procédure qu’en phase 1 : relever le nombre d’indicateurs présents dans la production de chaque élève. Les comparer avec les niveaux de maitrise. La note obtenue indique leur niveau de maitrise à la tâche proposée.


Pour les tâches décomposées en tâches partielles, il y a lieu d’additionner les notes ainsi obtenues.

2. Transformer en pourcentage(5) les notes obtenues par chaque élève à chacune des tâches afin de les comparer avec les résultats obtenus dans la première phase.
	1. Additionner toutes les notes obtenues par l’élève.

2. Transformer la note globale obtenue en pourcentage(5) pour permettre une comparaison avec les autres phases.


· Interprétation des résultats

Le diagnostic sur la maitrise des compétences peut être posé au niveau de la classe, d’un groupe d’élèves ou pour chaque élève. 

Le tableau d’encodage des résultats offre à cet égard une double lecture à l’enseignant :

· une analyse horizontale lui permet de saisir ce que chaque élève a réussi et de cerner ce qu’il ne maitrise pas encore.  (cf. page 1 « Tout l’intérêt de cette structure en 3 phases ») ;
· une analyse verticale met en évidence les aspects qui nécessitent l’organisation de séquences didactiques appropriées pour l’ensemble des élèves concernés.

3. En synthèse

Tableau 3 : Un outil d’évaluation en 3 phases - Synthèse

	Phase 1
	Phase 2
	Phase 3

	Mise en situation : une ou plusieurs tâches complexes à résoudre

Même contexte

Même(s) tâche(s) et même(s) consigne(s)

Même portefeuille de documentation
	Evaluation de la maitrise des savoirs et savoir-faire automatisés considérés hors contexte nécessaires à la résolution des tâches données en phases 1 et 2

	Démarche INITIEE par l’élève
	Démarche PROPOSEE à l’élève
	

	Présentation d’une feuille blanche
	Présentation d’une décomposition(
) de la (des) tâche(s) complexe(s) en tâches partielles
	Présentation de questions évaluant la maitrise des savoirs et savoir-faire nécessaires à la résolution des tâches données en phases 1 et 2

	SEUL, l’élève doit

CHOISIR

COMBINER

et EFFECTUER

parmi les savoirs et savoir-faire qu’il connaît, ceux qui permettent la résolution de la (des) tâche(s) donnée(s)
	L’élève doit

CHOISIR

et EFFECTUER

parmi les savoirs et savoir-faire qu’il connait, celui qui permet la résolution de la (des) tâche(s) donnée(s)
	L’élève doit

EFFECTUER

toutes les questions qui vérifient la maitrise de savoirs et savoir-faire

	Analyse des résultats

	L’élève a-t-il pu MOBILISER les savoirs, savoir-faire et attitudes nécessaires à la réalisation de la tâche ?
	L’élève a-t-il pu UTILISER ses acquis (savoirs, savoir-faire et attitudes) pour réaliser la tâche ?
	L’élève MAITRISE-t-il certains savoirs, savoir-faire et attitudes nécessaires à la réalisation de la tâche ?


4. Nous joindre

Si vous souhaitez donner votre point de vue, poser des questions, exprimer des propositions, dire votre souhait de participer à l’expérimentation d’outils en cours de construction… n’hésitez pas à joindre les chargés de mission à l’origine de ces outils via le site www.enseignement.be, rubrique « contact » de la page des outils d’évaluation, enseignement fondamental.
(�) Dans le cas où cette décomposition est impossible, l’élève reçoit un ensemble d’indications supplémentaires.


(�) Le décret « Missions » définit la compétence comme « l’aptitude à mettre en œuvre un ensemble organisé de savoirs, de savoir-faire et d’attitudes permettant d’accomplir un certains nombre de tâches ».


(�)  Il peut être utile pour les élèves de 1re et 2e années de formuler avec ses mots le contexte et la (les) tâche(s) demandée(s).


(�) Lorsque ces outils ont été testés dans les classes, peu d’enfants sont restés « à quia » devant la feuille blanche. Toutefois, il est conseillé de ne laisser aucun élève dans l’impossibilité de répondre. Dans ce cas, il est utile de re/lire la consigne avec lui, de lui proposer de la formuler avec ses mots, de l’aider à verbaliser l’obstacle rencontré, de lui permettre d’appréhender la tâche.


(�) Une grille d’encodage, disponible sur le site, permet de réaliser automatiquement cette transformation en %.


(�) Dans le cas où cette décomposition est impossible, l’élève reçoit un ensemble d’indications supplémentaires.
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