[bookmark: _GoBack]Pour cette deuxième année, l’Administration générale de l’Enseignement (AGE) remet dans le cadre de la Journée de la Recherche le Prix « Education » section mémoire. 
Ce prix récompense Monsieur Benjamin Hugo, diplômé en sciences de l’éducation de l’ULB, pour son  travail qui se distingue par la pertinence et l’originalité de sa contribution afin de nourrir les politiques éducatives et/ou les pratiques pédagogiques. 
Le jury du prix de l’éducation a unanimement reconnu la grande qualité du mémoire de Monsieur Hugo intitulé « Pratiques et conceptions de l'évaluation formative dans l'enseignement primaire en Fédération Wallonie-Bruxelles » qu’il a réalisé sous la direction du professeur Barrier. 
Monsieur Hugo s’intéresse à l’évaluation formative en Fédération Wallonie-Bruxelles. Alors que notre système d’enseignement est l’un des systèmes où l’on passe le plus de temps à évaluer nos élèves, Monsieur Hugo vient non seulement interroger les pratiques d’évaluation formatives, mais également le sens que les enseignants y investissent. Son travail a pour but de développer chez nos enseignants une pratique consciente de l’évaluation formative. Le jury a reconnu les qualités de l’approche théorique qui est complète et intéressante. L’auteur développe correctement son propos et les conclusions sont extrêmement pertinentes. Le jury souligne qu’il serait intéressant de poursuivre cette recherche et d’en exploiter les conclusions, tant au sein de l’AGE qu’au sein des Hautes Écoles à finalité pédagogique pour la formation initiale, mais aussi dans le cadre de la formation continue de nos enseignants. 
