Les familles de tâches

La nécessité de classer les outils d’évaluation – et subséquemment les situations d’apprentissage - en fonction des tâches qu’ils proposent, exige de les regrouper par   « familles de tâches ».

· Chaque famille de tâches se caractérise par : une finalité, un ensemble de compétences transversales et disciplinaires et un ensemble de critères d’évaluation spécifiques. Les caractéristiques spécifiques d’une famille de tâches sont des invariants pour les outils de cette famille.

· Les paramètres des outils sont des caractéristiques qui leur sont spécifiques : objet de l’étude, espace concerné et produit attendu, et qui modifiés
permettent de décliner les outils en de multiples versions tout en garantissant leur appartenance à une même famille de tâches.

· Le support à traiter n’a pas été retenu comme paramètre distinctif des épreuves car presque toutes impliquent l’analyse d’un texte, d’une carte, d’une image, de données chiffrées (tableau ou graphique)
.

Une famille de tâche peut donc se représenter comme un moule qui permet de bâtir une série d’épreuves différentes certes, mais dont le but poursuivi, les compétences mises en œuvre et les critères d’évaluation sont communs.

En géographie, 5 grandes familles de tâches ont été identifiées :

· Famille de tâches n° 1 : Décrire et expliquer l’organisation d’un territoire.

· Famille de tâches n° 2 : Décrire et expliquer les dynamiques d’un territoire.

· Famille de tâches n° 3 : Construire une synthèse qui rend compte d’une problématique clairement identifiée dans un territoire.

· Famille de tâches n° 4 : Enoncer une problématique à identifier dans un territoire.

· Famille de tâches n° 5 : Défendre une position argumentée face à une problématique liée au territoire.
Chacune des 5 familles de tâches, ainsi que tous les outils d’évaluation proposés sont bâtis en référence exclusive au référentiel « Compétences terminales et savoirs requis en géographie ».

Les 5 familles de tâches répondent à :

· la finalité du cours de géographie : « rendre intelligibles les territoires proches comme plus lointains, ce qui permet à l’élève de se situer par rapport aux enjeux spatiaux et sociaux, et d’acquérir savoirs, savoir-faire et attitudes afin d’agir de manière responsable, individuellement et collectivement » (cf.p.7) ;

· la macro-compétence spécifique de la géographie : « L’élève doit être capable de décrire et d’expliquer le fonctionnement d’un territoire-société (ville, région, pays, groupe de pays, monde). Il le fera en appréhendant les dimensions spatiales d’un événement ou d’un problème qui concerne les collectivités humaines. Cette analyse se fera aux échelles adéquates. » (cf.p.7).

· La diversité des objets
 proposés permet de :

· couvrir les champs disciplinaires prévus par le référentiel ; (cf.p.8)

· mobiliser les deux clés de lecture de l’organisation des territoires-sociétés qui articulent tout le raisonnement géographique : les structures spatiales de base et les acteurs. (cf.p.8)

· La diversité des espaces concernés permet de :

· proposer des tâches à différentes échelles, sans oublier toutefois que leur réalisation exigera le plus souvent une analyse pluriscalaire ; (cf.p.8)

· couvrir les références spatiales fondamentales (repères et découpages). (cf.p.9)

· Les formes de production
 attendues sont :

· un texte ;

· un texte de synthèse ;

· un schéma fléché ;

· un croquis ;

· une carte de synthèse ;

· un schéma cartographique de synthèse ;

· une carte muette à compléter ;

· …

Toutes ces formes de production nécessitent la mise en œuvre de savoir-faire différents, dont certains sont très spécifiques à la discipline (exemple : le schéma ou croquis cartographique de synthèse) et confèrent aux outils leur caractère intrinsèquement géographique (ex : la carte reste l’outil de communication le plus spécifique de la géographie). 

� On évitera toutefois de faire varier simultanément l’objet de l’étude et l’espace concerné, afin que l’élève puisse se référer sans trop de difficultés à une situation d’apprentissage.


� La lecture de certains documents spécifiques (une pyramide des âges, une image satellite, la carte topographique, …) peut parfois constituer un obstacle majeur à la réalisation d’une tâche. Ce paramètre sera dès lors pris en compte pour fixer le niveau de difficulté de l’épreuve.


� On  notera que pour la famille de tâche 1, faire varier le paramètre objet est sans fondement puisqu’il  est intrinsèquement lié à l’espace concerné.


� On notera que pour la famille de tâches 5, seul le texte semble être réalisable par l’élève.


 





