Famille 1 : Décrire, expliquer/interpréter un phénomène ou le fonctionnement d’un objet – Prévoir l’évolution d’un phénomène

Les tâches de cette famille consistent à décrire puis expliquer - interpréter des phénomènes inédits ou à les prévoir.

Décrire répond à la question : « de quoi s’agit-il ? ». Il s’agit de raconter une succession de faits avec l’objectif principal d’informer. Le destinataire, supposé d’un niveau de connaissances équivalent à l’auteur, peut alors aisément identifier l’objet ou le phénomène, ou reproduire l’expérience décrite.

Expliquer répond à la question « Pourquoi tel phénomène se produit-il dans telle(s) condition(s) ?

Prévoir répond à la question « soumis à telles conditions, comment le phénomène va-t-il se dérouler ? ».

Notons que la prévision est une compétence beaucoup plus difficile à acquérir : elle nécessite également une explication, mais elle ne peut pas s’appuyer sur une observation directe du phénomène.

L’explication du phénomène observé ou la prévision de son évolution nécessitent l’une comme l’autre :

· l’identification du phénomène ;

· la formulation de questions, d’hypothèses à propos du phénomène observé et leur confrontation à des théories établies ou à l’expérimentation ;

· l’utilisation de modèles dans la construction d’une explication rationnelle du phénomène (ou dans la prévision de son évolution) par un raisonnement inductif ou déductif pertinent ;

· Enfin, la réponse à la question posée implique de rendre compte de cette explication/prévision dans un langage standardisé propre à la physique.

Compte tenu des commentaires précédents, les compétences exercées de manière intégrée et articulée lors de la résolution de tâches de cette famille sont celles qui sont constitutives de la deuxième compétence énoncée dans le référentiel, à savoir Pratiquer des démarches scientifiques, utiliser des modèles, construire un raisonnement logique.

Les critères communs à toutes les tâches de cette famille sont :

· Critère 1 : Qualité de la description.

· Critère 2 : Qualité de l’explication, de l’interprétation ou de la prévision.

· Critère 3 : Qualité formelle de la production.

Les critères 1 et/ou 2 sont les critères prioritaires, parce qu’ils permettent d’évaluer la maîtrise de la majorité des compétences (ou des compétences considérées comme majeures) impliquées dans la résolution de la tâche. Les deux critères ne sont pas nécessairement activés simultanément : une explication, une interprétation, une prévision ne rendent pas toujours indispensable une description préalable du phénomène ou du fonctionnement de l’objet. La priorité accordée à un critère se traduit par une pondération plus élevée attribuée à ce critère.

Les indicateurs correspondant à chaque critère seront déterminés en fonction du contexte de l’épreuve.

