Famille 1 : Expliquer/Interpréter un phénomène ou le fonctionnement d’un objet – Prévoir l’évolution d’un phénomène

Les tâches de cette famille consistent à expliquer - interpréter des faits ou à les prévoir.
Dans le premier cas, il s’agit de répondre à la question « Pourquoi tel phénomène se produit-il dans telle(s) condition(s) ? », tandis que, dans le second, la question qui se pose est « Soumis à telle(s) condition(s), comment le phénomène va-t-il se dérouler ? ».

L’explication du phénomène observé ou la prévision de son évolution nécessitent l’une comme l’autre :

· de cerner la question (en référence à des connaissances préalables, à des concepts, des modèles, des lois ou des principes connus);

· de sélectionner les ressources utiles (données fournies, informations à rechercher, savoirs et savoir-faire en rapport avec le phénomène étudié) ;

· d’estimer éventuellement le crédit des informations reçues ;

· d’utiliser les ressources pour rendre compte, expliquer ou prévoir par un raisonnement inductif ou déductif pertinent.

Enfin, la réponse à la question posée implique de rendre compte de cette explication/prévision (communiquer) de manière structurée et précise, dans la forme demandée (communication écrite ou orale, destinée à un public cible déterminé, utilisation éventuelle de schémas, de moyens audio-visuels, informatiques...).

Compte tenu des commentaires précédents, les compétences exercées de manière intégrée et articulée lors de la résolution de tâches de cette famille s’identifient aisément :

· Compétence 1 : Cerner la question et sélectionner les ressources utiles.

· Compétence 2 : Estimer le crédit de l’information.

· Compétence 3 : Utiliser les ressources pour rendre compte, expliquer et/ou prévoir.

· Compétence 4 : Situer l’explication ou la prévision dans le contexte.

· Compétence 5 : Utiliser des procédures de communication.

Les critères communs à toutes les tâches de cette famille sont :

· Critère 1 : Qualité de l’explication, de l’interprétation et/ou de la prévision. (compétences 1, 2, 3, 4)

· Critère 2 : Qualité formelle de la production (Compétence 5).

Si une hiérarchie des critères devait être établie, le critère 1 serait le critère prioritaire, tandis que le critère 2 aurait un poids minimal.

Les indicateurs correspondant à chaque critère seront déterminés en fonction du contexte de l’épreuve. Les indicateurs les plus fréquemment utilisés sont présentés dans le tableau récapitulatif des familles de tâches.
