Famille 2 : Mener à bien une recherche expérimentale

Les tâches de cette famille ont en commun la mise en œuvre d’une procédure expérimentale. Dans certains cas, l’élève ne devra pas seulement appliquer un mode opératoire qui lui est fourni, mais il devra préalablement concevoir l’expérience (le protocole et le montage) pour résoudre le problème posé.

Lorsqu’il réalise une expérience, l’élève doit être capable d’effectuer correctement toutes les opérations requises (montage, manipulation du matériel, utilisation des instruments de mesure, respect des règles de sécurité...).

En observant le déroulement du processus, il doit pouvoir détecter un problème lié à la fonctionnalité du montage ou au protocole appliqué (qu’il a éventuellement conçu lui-même), identifier les paramètres qui déterminent le phénomène (les variables).

Il doit pouvoir prévoir l’allure du phénomène et prendre les mesures correctives appropriées, si nécessaire (un essai d’orientation peut s’avérer utile si l’évolution du phénomène n’est pas certaine).

Au terme de l’expérience, il doit analyser les résultats, tirer les conclusions de l’expérience et rendre compte de l’activité sous la forme d’un rapport (écrit et/ou oral).

Comme les activités expérimentales sont en général effectuées en groupes, le comportement de l’élève au sein du groupe fera également l’objet d’une évaluation à travers toutes les activités déployées.

En conséquence, la réalisation d’une expérience met en œuvre les compétences suivantes :

· Compétence 1 : Identifier l'objet de la recherche.

· Compétence 2 : Repérer les paramètres principaux qui peuvent influencer un phénomène, faire des prédictions.

· Compétence 3 : Concevoir une expérience.

· Compétence 4 : Réaliser une expérience.

· Compétence 5 : Analyser les résultats obtenus et tirer une (des) conclusion(s).

· Compétence 6 : Rendre compte de l’expérience sous la forme d’un rapport (écrit et/ou oral).

Les critères communs à toutes les tâches de cette famille sont :

· Critère 1 : Conception et/ou mise en œuvre d’une procédure expérimentale (Compétence(s) 1 à 4 selon les consignes de la tâche).

· Critère 2 : Exploitation des résultats et réponse à la question posée (Compétences 5 et 6).

· Critère 3 : Qualité formelle du rapport (Compétence 6).

· Critère 4 : Qualité de la collaboration de l’élève au sein du groupe (Capacité d’intégration à une équipe).

 

Les critères 1 et 2, relatifs à des aspects à la fois spécifiques et essentiels dans les activités de type expérimental, constituent les critères prioritaires.

Les indicateurs correspondants à chaque critère seront déterminés en fonction du contexte de l’épreuve.

