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Madame, Monsieur,

La DG Environnement du SPF Santé Publique, Sécurité de la Chaîne Alimentaire et Environnement ainsi que l’ASBL COREN mènent depuis 2 ans une campagne de sensibilisation sur le sujet de la biodiversité.

Nous avions déjà développé un jeu pédagogique interactif sous format multimédia ainsi qu’un cahier pédagogique « Bombybook ».

Aujourd’hui, nous venons d’éditer une nouvelle version de ce cahier 

Ci-dessous, vous trouverez le communiqué de presse.
Nouvelle édition plus complète du Bombybook 
A l’initiative de la DG Environnement du SPF (Service Publique Fédéral) Santé Publique, Sécurité de la Chaîne Alimentaire et Environnement avec l’aide de l’ASBL COREN, une nouvelle édition du « Bombybook » est disponible gratuitement depuis la fin du mois de mai 2009. 

Ce livret accompagnant le site web bombylius (www.bombylius.be) et le jeu interactif multimédia Bombygame (www.bombygame.be). Le « Bombybook » avait déjà été proposé il y a 2 ans à tous les enseignants du 2ème et 3ème cycle primaire. Aujourd’hui, ce petit cahier pédagogique nous revient avec 12 pages supplémentaires explorant l’écosystème forestier.

Grâce à ce dossier éducatif, les enfants découvrent ce qu’est la biodiversité et ses différentes interactions. Ils apprennent à quel point la biodiversité est importante et en quoi elle est menacée. Ensuite, en réalisant les activités présentes dans le livret, ils découvrent comment il est possible d’agir ensemble à la maison et à l’école pour la préserver. 

Ce livre existe en français et en néerlandais. Directement téléchargeable sur le site www.bombylius.be ou disponible gratuitement en version papier (1 exemplaire par enseignant) par simple demande à l’adresse info@health.fgov.be ou en téléphonant au numéro 02/524 97 97.
En vous remerciant d’avance pour l’attention que vous avez portée à cette demande nous vous prions, Madame, Monsieur, de recevoir nos sincères salutations.

Cordialement,
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SANTE PUBLIQUE,
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ET ENVIRONNEMENT



Roland Moreau, Directeur Général Environnement     
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