Formation organisée par l’ASBL SEPT

Journées pédagogiques et formation continue des acteurs scolaires :

· Objectif : développer les compétences relatives à la prévention du tabagisme (aspects méthodologiques, enjeux symboliques associés par le jeune au tabac) non moins qu'à l'aide aux fumeurs (accompagnement d'un groupe ouvert) : abord des notions-clés de la tabacologie (épidémiologie, dépendance et dangerosité, marketing, mise en projet du fumeur et suivi du sevrage), exploration des comportements à risque des adolescents et des enjeux du passage, articulation tabagisme/assuétudes et référence à la promotion de la santé; animation et dynamique de groupe.
· Public : éducateurs, enseignants, personnels PMS et PSE, collaborateurs bénévoles, parents d’élèves, associations périphériques...  Un module original existe également pour les intervenants du primaire et pour les normaliens (plus d'information via le site : www.sept.be)
· Organisation : 1 jour de formation dans votre établissement (journée pédagogique) ou 3 jours de formation délivrés à l'UMH 

· Quand : à déterminer (le mois de novembre est pressenti pour la formation à l'UMH)
· Où : Université de Mons-Hainaut 

· Prix : 250 € (forfait global pour la journée pédagogique, hors frais de route) ou 40 € par inscription (par journée de formation à l'UMH)
· S’inscrire : via courriel : email@sept.be
· Plus d’informations : SEPT asbl : www.sept.be ou par téléphone 065 317 377

Service d'Etude et de Prévention du Tabagisme asbl 
(Centre d’Aide aux Fumeurs de l’Université de Mons-Hainaut)

16, rue des Arbalestriers
7000 Mons (NOUVELLE ADRESSE !)
