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Se mettre à la place de l’autre et penser dans ses mots, au départ de lui et de ses préoccupations.
« L’école, c’est les copains », « On a le droit d’être informés »,  « Il faut savoir être à l’écoute, prendre du temps afin de les guider. Perdre du temps (par rapport au programme) c’est en gagner »,…

Penser comme l’autre pense ou comme il pourrait penser.
« De toute façon, c’est le prof qui a le dernier mot »,   « On manque de reconnaissance », « C’est à l’école de gérer la situation »,…

Et imaginer…
Poser les représentations des attentes et besoins de l’Autre au départ de notre place propre
Et…
Se répondre, mettre en liens ces attentes et penser ce qui peut faire sens au regard de la réalité scolaire et des rôles et missions de chacun…
Lister ce qui se fait et qui répond aux questions de quelques uns du groupe qui n’ont pas encore essayé les mêmes actions/stratégies et qui « adapteront » à leur contexte ce qui semble opérer ailleurs.
Et pour ce qui reste, pour ce qui n’a pas encore été exploré, penser collectivement des moyens d’action possibles pour avancer vers un mieux-être de chacun et de tous… 
En :
· Augmentant les moments de convivialité (petits déjeuners, projets intergénérationnels, journée des élèves,…) ;
· Présentant aux parents les résultats des projets (défilés, expos, portes ouvertes,…) ;
· En activant et en entretenant le conseil de participation ;
· En réfléchissant à la continuité pour l’enfant notamment par la transmission d’informations entre les différents acteurs de la communauté éducative qu’il rencontre…

Un échange collectif enfin, pour se présenter les moyens imaginés et en débattre parce que le savoir est avant tout dans le groupe, là, présent.
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