Projet pilote « Cellule bien-être »

Rapport d’activité – Ecole Libre de Lobbes
	Type d’enseignement : Ordinaire, fondamental
Réseau : Libre confessionnel subventionné

Discrimination positive : non
Adresse : Rue des Ecoles, 27 6540 Lobbes
Personne(s) de contact : Fleuriane GEURINCKX
Nombre d’élèves (2011-2012) : 300
Nombre d’enseignants (2011-2012) : 27
Nombre d’implantations de l’école : 2


	A. Description et fonctionnement

La Cellule Bien-être de l'école libre de Lobbes est composée de deux personnes : la directrice et une enseignante .

Collaboration avec un planning familial afin d’élaborer des animations en lien avec les problématiques que nous rencontrons au quotidien … 4 réunions ont été réalisées, dont une d’évaluation. 

Les informations liées à la CBE sont abordées lors des concertations, elles sont conservées dans les PV de  ces mêmes réunions. 

B. Ce qui met en mouvement (2.)

La création de cette cellule est avant tout une opportunité pour l'école de coordonner les diverses actions ayant trait au bien-être que l'établissement a déjà mis en place depuis quelques années. Il y a trois ans, l’école s’est investie dans le projet « Moins de déchets à l’école, on a tous à y gagner » en collaboration avec l’asbl Green . Suite à la réussite de cette action, d’autres projets touchant davantage à la santé et au bien-être ont suivi : le projet « Fruits et légumes », la rédaction d’une charte de vie « Respect de tout et de tous » et la promotion de la consommation d’eau du robinet à l’école.

Le projet Recolilo « Relais ECOle LIbre de Lobbes », une course relai, est quant à lui organisé à l’école depuis plus de 10 ans.

L’établissement désirerait mettre en place de nouvelles actions axées sur le bien-être des professeurs, la prise en charge individualisée des élèves en souffrance et la formation des professeurs à l’écoute active et la gestion de conflits.

L’adhésion au dispositif CBE vise surtout à formaliser la coordination et la planification des différents projets dans l’école, à introduire une dimension de long terme à ces projets et à évaluer l’efficacité des actions mises en place.

Notre vision du bien-être demeure inchangée, nous souhaitons aider davantage les enfants en difficultés afin qu’ils parviennent à en surmonter certaines et, ainsi, se sentir mieux dans leur peau. 

C. Actions et partenaires associés à ces actions

La Cellule Bien-être coordonne toujours le projet « Moins de déchets à l’école, on a tous à y gagner » avec l’ASBL Green et a mis en place des animations axées sur la gestion de conflits avec la collaboration d’un planning familial. 
Concernant le bien-être lié à l’environnement, nous y accordons toujours beaucoup d’importance et poursuivons le système de collations collectives, la distribution de fruits, l’emploi de boîtes à tartines et gourdes, le tri des déchets.  Et cela, de la 1ère maternelle à la 6ème primaire ! 

Les techniques de médiation de conflits sont appliquées et relayées par les enseignantes. Des livres ont d’ailleurs été achetés afin d’appuyer notre démarche et de pouvoir la justifier. 

Afin d’améliorer les conditions d’apprentissage en classe, nous avons pris contact avec l’ASBL Félicitée. En équipe, nous avons décidé de nous former à la méthode (utilisation des subsides) afin d’aider nos élèves en difficulté à se sentir mieux et à se libérer de leurs tracas. 

D. Dynamique mise en place par la CBE dans la communauté scolaire

Une évaluation de l’impact des activités mises en place a été effectuée. 

À la prochaine rentrée, il est prévu qu’une semaine soit consacrée à cette notion de bien-être afin de connaître les représentations des enfants et de rappeler les valeurs que nous souhaitons défendre. 

Concernant l’aide aux enfants en difficulté, nous avons souhaité nous former à la méthode Félicitée (2012-2013) afin de mieux cerner les aspects psychologiques et psycho-affectifs liés à l’apprentissage. 

E. Effets et Bénéficiaires

L’évaluation des activités sur la gestion de conflit a montré que les élèves souhaitent appliquer les techniques apprises mais certains, plus impulsifs, ont encore des difficultés à ne pas réagir par la violence. Cela vient tout doucement, nous constatons une diminution de la violence chez les enfants plus âgés. Les plus jeunes dialoguent très peu en cas de conflit. 

F. Facilitateurs

- La gratuité de certaines animations. 

- Le nombre de ressources utilisables sur le sujet. 

- La définition d’objectifs concrets et réalisables (à notre portée). 

G. Freins

Certains enseignants se sont désintéressés du projet, ne voyant pas de résultats immédiats dans les initiatives mises en place par la CBE. Ils n’assurent donc plus le relai des actions dans leurs classes.
D’une manière générale, il semble difficile de redynamiser les actions chaque année et d’assurer la durabilité des projets.
Manque de temps à consacrer uniquement à la CBE, le travail est inclus dans les réunions de personnel avec d’autres sujets à l’ordre du jour. 

Inadéquation avec les principes éducatifs de certaines familles … 
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