Cellule « Bien-être » EESSCF « Le Chêneux » : récit de vie 
Année scolaire 2011-2012

Pour promouvoir le bien-être des élèves, la confiance en soi, aux autres ; pour  développer le dialogue entre « élèves et adultes » ; pour sensibiliser les élèves à la citoyenneté, à la vie en groupe aux respects des autres, du matériel,… diverses activités ont été organisées par les acteurs de l’école.
Des actions développées avec les élèves, en fonction des besoins et des difficultés rencontrées au quotidien ; des projets de sensibilisation qui s’inscrivent dans  la prévention à long terme.
Tout comme les années précédentes, le partenariat développé avec l’AMO « Mille lieux de Vie » nous donne la possibilité d’avoir un regard extérieur et neutre sur les actions menées. Il importe de privilégier ce type de maillage  pour diversifier les approches, les activités utiles et adéquates afin de favoriser un maximum le bien-être et l’épanouissement des élèves tant dans le milieu scolaire que dans la sphère privée.
Concrètement, tout au long de cette année, de nombreuses activités ont été organisées : animations  sur la vie sexuelle et affective ; sur l’estime de soi ;  visites des territoires de la mémoire ; journées d’échange, de rencontre dans le cadre des cours de gym, séjour à  la ferme, à la mer pour promouvoir la vie en groupe ; animations sur l’environnement, la tolérance, des ateliers sur l’hygiène, l’alimentation,…
En complémentarité à ces actions, grâce à la subvention octroyée dans le cadre du projet « Bien-être », nous avons organisé les activités décrites ci-dessous.
· Organisation de la journée « Vivre Ensemble », axée sur la coopération, qui rassemble l’ensemble de l’école et permet un autre regard entre élèves ainsi que « professeurs et élèves ». Une journée importante aux yeux de l’équipe et des étudiants. Un moment d’échange, de détente qui favorise le dépassement de soi en groupe et fait tomber les barrières des différences. 
· Pour permettre aux élèves de récupérer et/ou d’élargir leurs capacités d’apprentissage, des professeurs ont suivi une formation de Brain Gym. Afin de  mettre en pratique les mouvements appris et pour en faire profiter nos élèves au quotidien du matériel a été acheté. 
· Participation au spectacle « Mr Toulmonde, bien dans ses baskets » de YA’Co : un spectacle pédagogique prônant  l’ouverture aux autres, aux différences; le respect des uns et des autres (jeunes et moins jeunes), du monde qui nous entoure…Un spectacle qui de par son côté interactif et participatif a été apprécié tant par les élèves que le corps professoral qui les accompagnait.


En conclusion
Les activités programmées dans le cadre la cellule « Bien-être » entrainent des répercussions positives auprès de l’ensemble des acteurs de l’école.
Les actions organisées  favorisent l’estime de soi et  le « mieux-être ensemble ».
La motivation et l’intérêt des étudiants face aux activités programmées nous invitent à pérenniser ces  diverses actions.
Il nous semble aussi opportun de maintenir ces points de repère pour optimaliser au maximum  l’épanouissement personnel et familial de nos étudiants.

Les réunions de  la cellule « Bien-être » nous permettent de réunir les différents acteurs de l’école afin de réfléchir ensemble aux thématiques à développer. L’approche pluridisciplinaire, le regard de chacun, la cohésion des membres favorisent la programmation d’activités adéquates et variées qui répondent  aux besoins des élèves. 
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Au vu de ces aspects positifs, il est important, aux yeux de l’ensemble de l’école, de maintenir cette dynamique qui enrichit le quotidien de chacun et favorise les chances d’émancipation sociale.




