Cellule Bien-être : Ecole communale de Lincé-Hornay à Sprimont.

	Type d’enseignement : Fondamental
Réseau : Officiel subventionné
Discrimination positive : Non
Adresse : Rue de l’Enseignement 5, 4140 Sprimont
Personne(s) de contact : Francine DEBRY
Nombre d’élèves (2011-2012) :   210
Nombre d’enseignants (2011-2012) : 13
Nombre d’implantations de l’école : 2


	A. Description et fonctionnement
La Cellule Bien-être de l'école communale de Lincé-Hornay est composée de … personnes dont font partie…. 
Ils soutenus dans leur démarche par un service d’accompagnement. 
Ce service d’accompagnement incarne un regard extérieur sur la Cellule Bien-être et favorise les échanges entre les différents partenaires [JT1].
B. Ce qui met en mouvement
Dans cet établissement, la Cellule Bien-être est avant tout perçue comme un dispositif permettant de coordonner les différentes initiatives touchant au bien-être dans l’école [Candi]. Depuis deux ans, trois « journées bien-être » ont été organisées, chaque année [JT1]. Lors de ces journées, tous les élèves ont pu participer à des ateliers de sophrologie, de yoga, de cuisine, de peinture ou encore de massage [Candi]. 
L’école désire donc perpétuer cette initiative mais aussi développer de nouveaux projets. Il s’agirait d’améliorer les conditions de travail en classe, l’alimentation des élèves, la gestion du stress, la gestion des conflits et les rythmes de travail. Un travail sur l’identité et la place des élèves pourrait également les entrainer dans une spirale positive [Candi].
Par son adhésion au dispositif pilote, l’établissement entend rencontrer de nouveaux partenaires, obtenir un soutien extérieur, développer des outils d’action afin de renforcer le bien-être de la communauté scolaire dans son entièreté. [Candi].

C. Actions et partenaires associés à ces actions
Trois journées « Bien-être » ont été organisées cette année.
D. Dynamique mise en place par la CBE dans la communauté scolaire
E. Effets et Bénéficiaires
F. Facilitateurs
Les initiatives préexistantes à la création de la CBE constituent une base solide sur laquelle la cellule peut s’appuyer [FDR].
G. Freins
Le premier contact entre l’école et le service d’accompagnement a été un peu tardif [JT1].

	3 personnes initialement-Madame Somberg, sophrologue et ex-directrice / madame Debry, directrice/madame Rapetti, institutrice maternelle. Celle-ci  a décidé de quitter la cellule, insatisfaite des décisions prises par l’équipe. Les réunions sont annoncés par affichage ou oralement. L’endroit est fixé par la direction. La fréquence des rencontres correspondait aux heures de concertation prévues dans l’horaire des enseignants. Une rencontre a réuni les 2 implantations et le service d’accompagnement. ( l’ASBL Repères).
La direction étant à l’origine du projet tente de motiver les deux équipes et de faire émerger un projet collectif. Mais les souhaits sont différents.   
Au départ, les enseignants de Lincé ont envisagé leur bien-être personnel (sorties entre eux, rencontres informelles), mais cette idée a fortement évolué… 

Mise au point pour la rentrée 2012-2013 dans l’implantation de Lincé : au calendrier, 2 journées Bien-être avec des personnes ressources et le parrainage des grands de maternelle par les P5. Achat de matériel adapté grâce aux subsides CBE.(affiches, jeux, rémunération de personnes-ressources)-En projet : l’aménagement d’un local pour les enseignants. Un coin « lounge » qui leur serait exclusivement réservé. Une partie des subsides sera utilisé à cet effet.

Dans l’implantation du Hornay, l’équipe insiste sur l’amélioration des conditions de travail très fortement influencées par l’infrastructure à améliorer. Deux rencontres avec l’Echevine de l’Instruction ont été menées. L’équipe a pu lui présenter un projet d’amélioration des locaux. Des travaux sont prévus pour la rentrée 2012-2013. L’équipe utilisera les subsides pour créer dans chaque classe un petit coin « détente ».  

Les équipes ont choisi une formation en relation avec la CBE : Prévention et gestion des conflits. 

Des rencontres entre les enseignants et la direction, ainsi qu’avec le service d’accompagnement ont été organisées-Forums de discussion. Objectif : faire émerger les projets de chaque implantation-motiver les équipes  

Rencontres et discussions-Une boite aux lettres-  
Au Hornay, les enseignants sont pleins d’espoir et misent sur une rentrée agréable, dans des locaux adaptés au nombre d’enfants et faciles à vivre. 

A Lincé, les discussions ont fait émerger des conflits sous-jacents. Il y a eu des règlements de compte personnels. Les gens ont parlé, la communication s’installe.     

Les enseignants redoutent des réunions supplémentaires. Nous manquons de temps pour des rencontres fructueuses. Je constate un manque d’implication du corps enseignant : ils veulent bien s’impliquer, à condition que cela se fasse dans l’horaire scolaire.
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