
Cellule Bien-être : 
Ecole Sainte-Thérèse à Ans.

	Type d’enseignement : Fondamental

Réseau : Libre confessionnel

Discrimination positive : oui

Adresse : Rue Président Wilson 5, 4430 Ans

Personne(s) de contact : Nicolas TOMSEN
Nombre d’élèves (2011-2012) :

Nombre d’enseignants (2011-2012) : 
Nombre d’implantations de l’école : 1


	A. Description et fonctionnement

La Cellule Bien-être de l'Ecole Sainte-Thérèse est composée de 4 personnes dont font partie la Directrice, une enseignante de primaire, une enseignante de maternelle et un enseignant polyvalent. La volonté est de constituer un groupe qui représente l’ensemble des années concernées.

Les partenaires de la CBE sont le CPMS avec la participation de l’infirmière, de l’assistante sociale ainsi que de la psychologue ; le PSE avec l’infirmière référente de l’école ; des représentants de l’internat de l’école.

La CBE se réunit en trois temps, un temps en CBE, un temps avec les partenaires, un temps avec l’ensemble de l’équipe éducative.

La prise de note se fait à tour de rôles, les convocations, le contenu et la démarche sont décidés en CBE.

Pour l’année 2011-2012, plusieurs rencontres ont été prévues d’une part avec l’ASBLRepères, 4 contacts, la participation à une journée territoriale, 6 rencontres avec l’équipe et deux rencontres avec les partenaires.

Les réunions se font généralement durant les temps de concertation de l’équipe quand c’est possible.

Les réunions se font dans l’établissement.

Ils sont soutenus dans leur démarche par un service d’accompagnement, ASBL Repères.

B. Ce qui met en mouvement

Dans cet établissement, la Cellule Bien-être est avant tout perçue comme un dispositif permettant de coordonner les projets existants au sein de l’école et de mettre en œuvre de nouvelles actions liées au bien-être [Candi]. 

L’école Sainte-Thérèse accueille certains élèves en situation de stress, d’angoisse, souffrant de troubles relationnels. Depuis quelques années, différents projets ont été mis en place pour tenter de pallier ces difficultés. Un membre du personnel de l’école organise des animations sur la communication non-violente dans chaque classe. Des réunions avec le Centre PMS sous forme de « conseil de classe » ont été planifiées et d’autres concertations avec des agents d’encadrement et le personnel de l’internat ont régulièrement eu lieu pour aborder les difficultés vécues par certains élèves de manière plus individuelle. Un « Conseil d’éducation » plus formel  a également été mis en place pour envisager la prévention, les sanctions et réparations à appliquer en cas d’incidents à l’école. Ce conseil se réunit une fois par semaine et tente également d’apporter une réponse aux phénomènes de décrochage scolaire [Candi].

Par son adhésion au dispositif pilote, l’école désire introduire une réflexion plus globale sur les besoins des élèves, qui impliquerait un maximum de membres de la communauté éducative mais aussi des partenaires extérieurs. Concrètement, il s’agirait de créer un local où des rencontres pourraient être organisées et où différents intervenants pourraient construire une gestion collective des situations d’ « élèves à problèmes ». [Candi]. A cet effet, un tableau interactif a été acheté comme facilitateur de communication pour les réunions avec les partenaires extérieurs, l’équipe éducative, l’internat et des membres extérieurs tel le conseil de participation.

L’école Sainte-Thérèse souhaite également bénéficier d’un regard extérieur et une évaluation des projets qu’elle met en œuvre [Candi].

C. Actions et partenaires associés à ces actions

Concertation avec les partenaires, d’une part le CPMS et le PSE, d’autre part l’internat.

Rencontre avec l’équipe en vue de coordonner les projets menés par l’école ainsi que d’évaluer positivement des « nœuds » identifiés dans un premier temps par le personnel.

Les sujets ont été hiérarchisés par l’équipe enseignante, à ce jour les sujets abordés sont lien école – internat, tant d’un point de vue du développement relationnel, affectif et cognitif de l’enfant que dans le fonctionnement pratique et l’articulation concernant la juxtaposition des lieux de vie. La cohérence et la continuité de la maternelle à la primaire a également fait l’objet d’une réflexion avec des adaptations proposées tant au niveau du plan de formation que dans le fonctionnement interne. Les autres sujets seront traités lors de la prochaine année.

D. Dynamique mise en place par la CBE dans la communauté scolaire

La CBE et le service d’accompagnement ont répertorié dans un « cadastre » toutes les initiatives existantes au sein de l’école. Ils ont également entamé une réflexion sur les objectifs de la CBE et les stratégies de travail collectif autour de ce projet [FDR].

· Ces réflexions ont mis en avant…

· La nécessité de coordonner les actions et les projets menés par l’école.

· L’importance de partager et de croiser les regards école – internat

· La volonté d’identifier des sujets à traiter en terme de cohérence et d’efficacité

· La volonté de traiter les sujets de manière constructive

E. Effets et Bénéficiaires

En construction

A. Facilitateurs

Travail avec les partenaires.

F. Freins

Le frein principal au développement de la CBE est le manque de temps pour organiser des concertations sans empiéter sur les heures de cours [JT1]. 




	Récit arrêté en date du 05/06/12

Récit complété avec le Service d’accompagnement : OUI/NON
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